

定安县定城镇老城区

5年前建的污水处理设施无法满足现在的需求

未经处理生活污水 每日200吨 直排南渡江

定安县定城镇老城区每天有200吨生活污水没经处理直接排放到南渡江。

定安县定城镇居民多次向本报新闻热线反映：老城区的污水处理设备出了问题，每天都有大量未经处理的生活污水直接向南渡江排放，给南渡江造成了严重的污染。而定城居民每个月都向有关部门缴纳了生活污水处理费，居民不禁要问：这些钱用到哪里去了？

南国都市报记者 聂元剑 文/图

群众反映 老城区生活污水直排 污染南渡江

陈先生居住在定安县定城镇沿江中路，据其介绍：定城镇老城区的生活污水原是经定安县污水处理厂收集并处理后，集中排放到南渡江的。按规定任何个人或企业、单位不能随意向南渡江里排放污水。为此，定安县政府有关部门投资在老城区南渡江堤坝下建设了12个污水管道交换控制口，控制污水排放。

然而，从2013年底开始，这些污水管道交换控制口运作开始变得不正常了。正常情况下，污水被抽走后，出水口是没有流水的，处于关闭状态。但最近几个月，污水直排无阻，全部排入南渡江内。

先生说：“南渡江是海南的重要水源，沿岸的许多城市居民都是饮用南渡江水的。现在定城镇老城区的污水没有经过处理就直

接向南渡江里排放，给南渡江水造成了严重的污染。受影响的不仅是定安县城的人。南渡江水还流经海口等城市，是海口市民的主要饮用水源，海口市民也跟着遭殃。”

陈先生称，不仅如此，这些污水排放到南渡江时，被风一吹，恶臭难闻的气味让沿江中路一带的居民寝食难安。

15日上午，记者在陈先生的带领下，来到定城镇沿江中路与江二路交叉口处的南渡江堤坝下，一个污水管道交换控制口。

记者在这里看到：黑油混杂的污水夹杂着白色泡沫，从这个控制口流出，源源不断地流入南渡江里，附近的江水顿时成了乌黑一片。而直排的污水发出的恶臭味，让记者掩鼻不及。

居民质疑 我们交的污水处理费 到哪里去了？

陈先生从定安县政府有关部门得知：定城镇每月的供水量为72万吨左右。污水处理费是从用户计量的用水中另外收取的。其收取费用分别为：生活用水的污水处理费为0.8元一吨；营业、服务业用水的污水处理费为1.1元一吨。按平均0.9元一吨计算，定城镇

每月的污水处理费约为64万元，一年就是760多万元。

先生说：“一年760多万元污水处理费，这不是一笔小数目。污水处理厂不处理污水，直接排放到南渡江，定城居民缴纳的这些处理污水费用到哪里去了？”

有关部门 5年前建造的排污设施 现在不够用

记者在采访中得知：负责管理定安县定城镇污水处理工作的是该县的城市管理局和水务局等部门。该县城管局副局长程作道与水务局的相关工作人员接受了记者采访。

据程副局长称：目前定安县城常住人口有8万人左右，每天供水2万多吨。这与陈先生介绍的情况相差不多。

据介绍：定安县定城镇老城区的污水处理设施2009年11月份建成使用，是按照1.5万吨/天的污水处理能力设计建造的。而现在定城镇每天用水量为2万多吨，加上老城区内生活污水排放没有安装固定管道，大多数采取的是明沟或暗沟方式，因此，这些污水处理设施明显不够用了。特别是在居民生活用水的高峰期，如中午和晚上等时间段，居

民生活污水排放远超污水处理设施能力，造成污水溢出不能处理。在雨季季节，雨水与生活污水一同流入污水处理管道，大大超过了污水处理能力，导致大量的污水与雨水不经处理而直接流入南渡江。

工作人员现场调查发现，目前，在没有雨水的天气，没有经污水处理而直接排放到南渡江里的生活污水为200吨/天。

针对居民反映的情况，定安城管部门的工作人员表示：他们将加强巡查各污水处理设施，防止污水处理管道堵塞，造成部分污水不能被处理直接流入南渡江。其次，将向县政府有关部门反映情况，争取改造定城镇污水排放管道建设，把污水排放管道与雨水排放管道分开，以便污水处理设施能更好地工作。

乐东利国镇新联村委会

村民：虾塘乱排污 农田被“咸死”

镇政府：那些农田荒废已久，将调查虾塘排污问题

看着村子里一大片被污水浸泡的农田，乐东黎族自治县利国镇新联村委会新联村、老那园村等地的村民们很心痛。据村民们介绍，污水来自外来承包商在村里修建的虾塘，有些承包商不仅私占农户的田地引入海水养虾，还往相邻的农田里乱排污水，久而久之，造成几个村子上万亩农田被“咸死”了。

南国都市报记者 林方岱 文/图



村民说，虾塘排出的水让田地成了水塘。

村民反映：曾经的农田成水塘

13日下午，在村民王先生的指引下，记者来到位于利国镇新联村委会的鸡腊田洋处。王先生指着眼前的大片水塘说，5年前，他的农田就在这里，最近几年来，因虾塘胡乱排放污水，曾经的田地已变成了水塘。记者站在高处看去，水塘连绵不断，至少有上百亩。水塘里的积水呈褐色，周边还散发着一股刺鼻的臭味。

记者走访新联村委会下辖的新民、新联、老那园村等几个村子了解到，如今这一大片水塘是曾经的基本农田，因为海水倒灌加上虾塘乱排污水，农田土壤盐分含量严重超出农业耕作的标准，早已荒废。

新联村村民王启蕃拿出一本红色的土地证介绍说，在这片水塘里，有0.7亩的土地是他曾经分到的农田，因为虾塘排污造成自家农田荒废，他向相关政府部门反映过情况，但却没有收到回复。找虾塘承包人协商，对方也置之不理。家住老那园村的邢福养向记者反映，从2001年开始，一些外地老板来村里承包土地搞虾塘，虾塘引入海水养殖，且所处地势较高，排放的污水全部流入下游的农田，不少田地都被污水浸泡了。村民找村委会反映，但情况却得不到改善，向上级部门反映，也得不到处理。

记者目击：多口虾塘随意排污

13日下午15时许，在鸡腊田洋周边地带，记者走访发现了不下十口虾塘。

据虾塘的管理人员介绍，起先这一带都是荒废的田地，他们将土地填高后挖空中部，四周铺上水泥，就形成了一口口的高位池虾塘。

记者观察到，每个虾塘的周围都设有几个污水口，污水口正不断地涌出污水，而污水的排放方向正是地势较低的水塘。如此处理虾塘的污水是否合理？一名虾塘的管理人员表示，老板不在，他们也不清楚。

镇政府：海水倒灌致农田荒废已久

13日下午4时许，记者来到利国镇政府。镇政府党政办相关负责人称，之前没有村民来反映过类似情况。镇政府负责农业、水务工作的孙鸿玠主任告诉记者，那些农田荒废已有10多年，主要原因是海水倒灌造成土壤盐渍化严重。而针对村民投诉，镇政府会立即安排工作人员去调查。据悉，14日上午，该镇相关领导带领工作人员前去调查，等情况查实后会公布处理结果。

记者还向新联村委会和利国镇政府咨询了鸡腊田洋周边地带的虾塘是否具备合法的开办资质的问题，但没有收到明确答复。

新闻追踪

《250多亩经济作物减产》

专家排除病害、农药等原因 初步调查 与砖厂所排烟气有关

南国都市报10月15日讯(记者 党朝峰)今年5月份起，屯昌县海南国营中建农场十队和三十一队种植的250亩经济作物出现叶子枯黄、变黑，果实减产等反常现象，当地种植户认为是今年2月份开始违规试生产的洲丰环保砖厂所排放的烟气污染导致，遭到砖厂否认。15日，记者从屯昌县农技局了解到，经初步调查，经济作物出现反常现象的原因与砖厂所排放的气体有关，排除了病害、农药等其他原因。

农技局植保站有关负责人介绍，经现场初步查看后发现，由于经济作物靠近砖厂，砖厂生产过程中排放出的气体内含有一氧化氮、二氧化硫等气体，遇到空气中的水分形成亚硫酸，酸的浓度提高后，农作物的叶子便无法承受，其果实也势必受到影响。加之该地区位于山区，不利于污染物扩散，因此农作物受影响较大。不过，要判断砖厂所排放出的气体含有一氧化氮或二氧化硫的浓度有多高，必须由省级环保部门通过仪器检测来确定。

目前当地法院已强制断电，要求砖厂暂停生产并进行整改。种植户经济作物损失迟迟得不到砖厂的赔偿，他们希望政府部门尽快帮助他们解决赔偿事宜。